

# DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

Szombat  
1927 november 19.

Felelős szerkesztő: Farkas Lajos. — Szerkesztőség: Nappal: Piac-utca 34. Telefon: 10-20. Ejjel: Piac-u. 49. Telefon: 18. Kiadóhivatal: Piac-utca 49. Telefon: 18. sz.

ARA:  
**12**  
FILLER.

Kiadó: Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai Rt. Előfizetési ár: 1/2 évre 36 Pengő, 1/4 évre 18 Pengő, 1/2 évre 9 Pengő, 1 óra 3 Pengő. Külföldre a kétszerese.

Debrecen,  
XXV. évf. 263. szám.

## Ma terjesztette be Klebelsberg gróf a parlamentbe a numerus clausus módosításáról szóló törvényjavaslatot

Budapest, nov. 18.  
Puky Endre alelnök fél 11 órakor nyitja meg a képviselőház mai ülését.

Klebelsberg Kunó gróf kultuszminiszter betérjeszti „a tudományegyetemekre, műegyetemre, a budapesti egyetem közgazdaságtudományi karára és a jogakadémiákra való beiratkozás szabályozásáról szóló 1920. évi XXV. (numerus clausus) törvény módosításáról” szóló törvényjavaslatot.

Gál Jenő napirend előtt a magyar államadóssági kötvényekkel külföldön elkövetett visszaéléseket teszi szóvá. Erélyes magatartást kíván a kormánytól a külföldi hamisítás ügyében. Majd arról beszél, hogy a Caisse Commune nem fejtett ki elég ellenőrzést. De nem is ez a legsúlyosabb az ügyben, hanem az, hogy befolyásos egyének hamisított nyilatkozatokkal illetékeleneket juttattak jogosulatlan előnyhöz. A magyar kormányt nem terheli felelősség, nem is terhelteti kár ebből az ügyből. Az ügy érdekében felhívja a kormányt arra, hogy ne akadályozza meg a sajtó működését ebben az ügyben, adjon ki hivatalos kommunikékat és engedje a sajtót szabadon dolgozni.

Bud János pénzügyminiszter előjáróban kijelenti, hogy Magyarország volt az első, amely a szerződés értelmében lebélyegezte a papírpapírokat.

Ami az adós államoknak a Casse Communénál működő képviselői, továbbá azt a kérdést illeti, vajjon a Casse Commune jól gyakorolta-e hivatását, erről nem nyilatkozhatom, de felteszem, hogy a Casse Commune megfelelő feladatának. Itt különben is büncselekményről van szó, amely rendőri vizsgálat alatt áll. Ilyen ügyekben a vizsgálat befejezéséig senkinek sem áll módjában nyilatkozni. Mi voltunk az elsők, akik felhívtuk a figyelmet az ügyre. Várjuk meg az eljárás lefolytatását, meggyőződésem, hogy teljes igazság fog derülni erre a kérdésre. Ismétlem, Magyarországra ebből az ügyből semmi kár nem származhat, mert Magyarországot semmi felelősség nem terheli.

Napirend szerint következnek az iparban foglalkoztatott gyermekek, fiatakoruk és nők védelméről szóló törvényjavaslat részletes tárgyalásának folytatása. A javaslat szakaszait több felszólalás után változatlanul fogadták el.

Következik a géperejű közlekedési járművek megadóztatásáról szóló törvényjavaslat.

Temesváry Imre előadó ismerteti a javaslatot. Az illetékes köröknek le kellett számolniuk az azal a feltevéssükkel, hogy az auto-

mobilizmus luxus. Az automobilizmus ma nem tekinthető luxusnak semmiféle foglalkozási ágban sem. Az ügy természetéből következően tehát, hogy tartósabb utakat kell építeni, amely drágább, ezenkívül a meglévő utakat fokozottabban kell gondozni. Szükségessé vált egy olyan törvény kreálása,

amely a közúti célokra megadóztatja a géperejű járműveket.

Szilágyi Lajos az első felszólaló. Ami az autódó javaslatot illeti, ennek, úgy látszik, egy célja van: országos utfejlesztési alap kreálása. A javaslat az egész vonalon igazságtalan. Kárt okoz a nemzetgazdaságnak, akadályozza a forgalom kifejlődését. Úgy látszik, mint hogyha a miniszter ur a MAV-ot akarná mindenáron védelmezni, ahelyett, hogy a közlekedés általános szempontjait venné figyelembe. A kormány megragad minden alkalmat arra, hogy a magánautófu-

varozóknak konkurenciát csináljon és még ezekkel akarja megfizettetni a közutak terheit.

Huszár Károly elnök ezután jelent, hogy Madarász Adorján az abonyi kerületben nyert mandátumáról lemondott.

Peyer Károly: Jó vicc!  
Vanczák János: Meglógott a költségek elől!

Szabó Imre: Az egyik már megint megszökött!

Malasits Géza: Szégyen a futás, de hasznos!

Az ülés félháromkor ért véget.

## Ujabb véres párbaj az egyetemi verekedések miatt

Hozmetz csak uszítani tud a zsidó ellen, de párbajozni nem hajlandó vele

Hozmetz Ferenc tudvalevőleg nyílt levelet adott közre a lapokban, kijelentve, hogy ő biztatta a keresztény egyetemi hallgatókat arra, hogy a zsidókat verjék ki az egyetemről. Steiner Miklós egyetemi hallgató nyílt levélben válaszolt Hozmetznek és provokálta. Hozmetz megnevezte megbízottait vitéz dr. Csik Lászlót és dr. Dánér Bélát. Steiner megbízottai dr. Rácz Vilmos és Kánitz Géza voltak. Hozmetz megbízottai ki-

jelentették, hogy felük nem áll ki Steinerrel, mert zsidóval nem párbajozik, Steiner ezért provokálta Dánér, aki Sajgó Jánost és Evva Ferencet nevezte meg megbízottainak. Dánér kijelentette, hogy csak fegyveres kiállásra hajlandó Steinerrel szemben, lévén Steiner zsidó. Ezt levélben közölte Steinerrel, hogy mikor és hova menjen és vajon puskával, vagy ágyúval-e?

Ilyen körülmények után ma délután a Fodor vivóteremben történt meg a párbaj. A felek háromszor csaptak össze. Az első összecsapásnál Steiner hevesen támadott, a támadásokat azonban Dánér parirozta és Steiner szeme felett két centiméteres sebet ejtett. A második összecsapásnál Dánér lapos vágásokat kapott. A harmadik összecsapásnál Steiner a homlokán, Dánér a mellén és a kezefejein sérült meg. A párbaj végül Steiner harcképtelenségével végződött.

## A tányérsapkások ma vandál zsidóveréseket rendeztek a műegyetemen

A felheccelt bajtársak nagy csoporttal vertek véresre egy-egy vandál zsidó diákot — A véresrevert áldozatokat legurították az egyetem lépcsőin a gumibotos hősök

Budapest, nov. 18.  
Alig három hete, hogy az egyetemeken helyreállt a rend. Mo ismét voltak egyes igazolások.

Az egyetemeken képen már tegnap meglátszott, hogy ismét készül valami. Röpcedulákat osztogattak, amelyekben a zsidók bojkottálására szólították fel a hallgatókat.

A műegyetemen azonban ma már a kora reggeli órákban puskaporos volt a hangulat. A tányérsapkás diákok csoportokba verődve tárgyalták a mai nap várható eseményeit.

Állandóan szidták a zsidókat és készültek a verekedésre.

A következő óraszünetekben megismétlődtek ezek a lármás jelenetek.

Tizenegy órakor már véres zavargásokra került a sor.

A negyedévesek termében Zelovich Kornél professzor épp befejezte az előadást, amikor egyszerre csak berontottak az izgatott tányérsapkások és kiadták az utasítást:

— A zsidók azonnal vegyék kabátjukat és távozzanak!

Néhány zsidó vallású hallgató erre odament a fogasokhoz, mielőtt azonban kabátjukhoz nyúlhattak volna.

Hátulról megtámadta mindegyiket egész sereg bajtárs, akik gumibotokkal ütlegelni kezdték a zsidó hallgatók fejét.

A szerencsétlen fiatalemberek természetesen nem is gondolhattak ellenállásra, mert hiszen

mindegyiküket nyolc-tíz bajtárs fogta körül.

akik ütötték, rugdosták, cibálták és közben kifelé lökdösték a fiukat. Így az egyiket,

egy G. J. nevű negyedéves hallgatót kitudszkoltak a folyosóra és szinte kézzel-kézre adva és ütlegelve, a lépcsőházig üzték, ahol aztán a földre teperték és a szó szoros értelmében legurították a lépcsőn.

A szerencsétlen fiu felájultan jutott

a földszintig, ahol újabb bajtársi csoportok várakoztak: itt aztán tovább folytatódott a példátlan erőszakoskodás.

A földön vérben fekvő fiatalembernek nekiestek és mert a földön hevert, ott rugták, ahol érték.

Ez a fiatalember súlyos zúzódásokon kívül rengeteg kisebb-nagyobb sérüléseket szenvedett, a többek közt kivertek két fogát is.

Majdnem ilyen súlyos bántalmazás érte B. P. negyedéves gépészmérnök hallgatót is, aki egyike a műegyetem legkitünőbb diákjainak.

A szerencsétlen fiatalembert szintén végigverték a folyosón és miközben orrán-száján csurgott a vér, a sorfalat álló diákok egymásután mérték fejére és testére ez ütlegeket és rugásokat.

Egy K. O. negyedéves gépészmérnök-hallgatót szintén véresre vertek, ez azonban megmenekült a súlyosabb bántalmazásoktól, mert

sikerült az egyik melléklépcsőn elmenekülnie. Közben természetesen egyre-másra verték ki a zsidó hallgatókat a müegyetemről. Az egyik diákot a portás szobájából hurcolták ki, keresztül verték az aulán, majd pedig a szó szoros értelmében — a felhívásnak megfelelően, —

**Kidobták a kapun.**

A megvert egyetemi hallgatók egyébként konstatálták, hogy

**a müegyetem környékén sehol hire-hamva sem volt rendörnek, akinek segítségét igénybe vehették volna.**

A véres jeleneteket egyébként a beavatkozás megkísérlése nélkül nézték végig a pedellusok, akiknek tudvalevően csak rektori engedéllyel szabad a diákság ügyeibe beavatkozni magukat.

A bántalmazásban részesített zsidó hallgatók valamennyien müegyetemi: a déli órákig beérkezett jelentésekből ugyanis megállapítható, hogy verekedések csak a müegyetemen voltak. A központi egyetemen, a bölcsészeti fakultáson és a közgazdasági egyetemen nem fordultak elő verekedések, miután ezeken a helyeken a jobb-érzésű bajtársak eleve figyelmeztették a zsidó vallású kollégákat, hogy ne menjenek be az előadásokra, miután komoly zavargások várhatóak.

Az orvosi egyetemen Herzog professzor óráján is újabb rendezarással kísérleteztek a bajtársak.

**Az órán csak egyetlen zsidó diák vett részt, aki különben az Erdélyi Magyar Párt alelnökének unokaöccse, apja is ismert nevű kitünő pedagógus, a fiatal ember különben nagy erejű s mint kitünő vivő is meglehetősen respektusnak örvend keresztény kollégái között is.**

Ehez a fiatal emberhez az óra alatt valaki eljuttatott egy cédulát, amelyen a következő szöveg állott:

**Zsidónak! Ha nem akar botrányt, hagyja el a termet!**

A fiatal ember ennek dacára sem távozott, óra után pedig

**megkérdezte, hogy ki adta neki a cédulát, azonban senki sem jelentkezett.**

Ezután névjegyével a kezében, az ajtóba állt és várta, hogy ki szólítja fel távozásra. Bátor fellépésének meg is volt a hatása: többet nem molesztálták.

**Négy diák ellen fegyelmi eljárás indul**

A müegyetemi zavargók ügyében az egyetemi hatóságok négy hallgató ellen fegyelmi eljárást indítottak. A négy hallgató: Csátori István, Hauchner István, Sárkány Sándor és Fleisz Andor, addig nem mehet be az egyetemre, amíg fegyelmi ügyükben döntést nem hoznak.

Fehérnemű és nyakkendőujdonságok  
**KORNFELD** uri divatházban  
(Bika épület)

**Joffe, a breszt-litovszki orosz béke-delegáció vezetője öngyilkos lett**

Moszkva, nov. 18.

Joffe Adolf az éjszaka Moszkvában föbelötte magát és meghalt. Ő volt a szovjetkörtársaság első nagykövete Berlinben. Már hosszú idő óta idegbajban szenvedett, sok híres orvostól kért tanácsot. Valószínű, hogy teljes idegösszeroppanás következtében beállott pillanatnyi elmezavarban vetett véget életének.

Első ízben akkor emlegették Joffe nevét világszerte, mikor mint az orosz béke-delegáció vezetője megjelent Bresz-Litovszkban a központi hatalmakkal békét kötni. Később szovjetnagykövet lett Berlinben és ott maradt 1918-ig, amidőn Scheidemann kormánya kiutasította. Még élénk emlékezetben van ez az eset. A berlini orosz szovjetnagykövetség számára diplomáciai pecsét alatt egy láda ér-

kezett, amelyet a német hatóságok gyanusnak tartottak, a belügyminisztérium egyenes utasítására felbontották és bolsevista propaganda anyagot találtak benne. Joffe-nak sürgősen kellett távoznia Berlinből.

Egy ideig odahaza működött Moszkvában és fontos szerepeket töltött be, így többek között őt küldte el a szovjetkormány egy gazdasági delegáció élén a génuai konferenciára is.

Utóbb Bécsben lett szovjetnagykövet, akkor azonban már súlyos beteg volt s meg kellett válnia fontos pozíciójától, hogy gyógykezeltethesse magát. Hazatért Moszkvába, jobban lett és ismét hivatali állást töltött be. Utoljára a keleti kutatás moszkvai tudományos intézetnek volt a tanára.

**A lengyel szabadsághős két és fél milliárd dolláros öröksége**

**Kosciuszkó Taddeus Ukunokája magának követeli Chicago városát — A területet, amelyen a város épült, Washington odaajándékozta Kosciuszkónak**

Páris, november 18. Taddeus Kosciuszkót úgy ismeri a világtörténelem, aki oroszlanbátorsággal küzdött Lengyelország függetlenségéért és eme küzdelmeiben számtalan hőstettet vitt véghez. A lengyel költők és írók regényekben, költeményekben, szindarabokban és balladákban örökítették meg emlékét és a lengyel városok főterén hatalmas szobrok hirdetik a hálás utókor kegyeletét.

Kosciuszkó Taddeus Washingtonnak, a nagy amerikai szabadsághősnek volt adjuvánsa, majd visszatért hazájába, ahol vezérőrnagyi rangot kapott a lengyel hadseregben. 1792-ben öt napos küzdelemben feltartóztatta a tuleróban levő oroszokat, 1794-ben győzelemre vitte a lengyel felkelő hadakat és rövid ideig teljhatalma diktátora lett Lengyelországnak, de ugyanebben az évben hajótörést szenvedett, orosz fogságba került és 1817-ben Solothurnban meghalt. A litvánok most maguknak követelik a nagy hőst és erősen vitatják lengyel eredetét. Azt állítják, hogy Kosciuszkó Taddeus tulajdonképeni neve Tadas Kostiuska és **tösgyökeres litván volt.** Ennek a nagy szimpátiának nem érzelmi, hanem anyagi okai vannak. Lényegében mindegy a litvánoknak, hogy Kosciuszkó Taddeus milyen nemzetiségű, mert hiszen hősökben nem szenved hiányt a dicső litván történelem sem és egy halott hős igazán nem sok vizet zavar Litvániában.

A Kosciuszkóért megindított harc hátterében két és félmilliárd dolláros amerikai örökség áll és ezért már érdemes litvánnak minősíteni a hőst. Kosciuszkó ugyanis Washingtontól hű szolgálatai fejében egy nagy darab birtokot kapott és mivel ezt nem hozhatta magával Európába, ott kellett

hagynia Amerikában. Az óriási területen időközben felépült Chicago városa, ami ma minimális számítás szerint két és fél milliárd dollárt ér, mert Chicago a mérhetetlenül gazdag U. S. A.-nak leggazdagabb városa. Amikor Chicago városát építeni kezdték, nem találtak örököszt, aki magának vallhatta volna a területet és így nyugodtan megalapozhatták a metropolist. Száznegyven évvel a birtokadományozás után a litvánok most kiderítették, hogy a nagy Kosciuszkónak, illetve Tadas Kostiuskanak **el egy törvényes örököse, aki igényt tart a birtokra és minden épületet, ami ezen a területen időközben épült, magának követelhet.** Azonnal akadt egy vállalkozó szellemű amerikai ügyvéd, aki hosszas utánjárással megtalált bizonyos régi okmányokat, amik kétségtelenül bizonyították a birtokadományozás tényét, mire a litván kormány is sietett megtalálni Kosciuszkó (Kostiuska) leszármazottját, Zigmuntas Senkevicius litván diák személyében, aki ezidőszent a párisi elektrotechnikai főiskola növendéke. Zigmuntas Senkeviciusról csakhamar kiderítették, hogy **egyik ösanyja testvére volt a nagy hősnak,** tehát ereiben a nagy szabadsághős vére folvdogál.

A per megindult a két és fél milliárdért és Chicago nemes városa most reszkét, mert ha a törvény a párisi elektrotechnikusnak itéli oda a kincset, akkor a város

összes felhőkarcolóival, sertiész-lalddáival, vágóhidjaival és egyéb értékeivel együtt litván tulajdonba megy át. Feltéve, hogy a bíróság itél... Mert amíg ítéletre kerül a sor, addig mérhetetlen mennyiségű víz folyik majd el Litvániában és Amerikában egyaránt és a jelenlegi csecsemők hetedizigleni unokái szakállukkal seprik majd Chicago város uccáinak porát.

**A református egyház sürgetti a köztemető létesítését**

Az utóbbi időben úgy a református egyháznál, mint Debrecen városánál több ízben szóba került a köztemető kérdése s mindkét helyen megállapították a köztemető létesítésének szükségességét és sürgősségét, mert a régi temetők már megteltek s olyan terület, amelyet e temetőkhez csatolni lehetne, rendelkezésre nem áll.

Most a református egyház előkészítő bizottsága írt át Debrecen város tanácsához és kérte, hogy a **köztemető mielőbb való létesítése és megnyitása iránt tegye meg leg-sürgősebben az intézkedéseket.** Ebben az átiratában az egyház azt is kérte a tanácstól, hogy gondoskodjék a köztemetőben modern ravatalozó helyiségekről is és tegye kötelezővé az itt való ravatalozást. E kérést azzal okolja meg az egyház, hogy Debrecen területe igen nagy s így a lelkeszek igen sok időt vesztenek azzal, hogy a halottas házhoz mennek és onnan a koporsót kikisérik a temetőbe.

A megkeresést legközelebb már tárgyalja is a tanács és valószínűn a legsürgősebben a közgyűlés elé is terjeszti.

**Diczig Alajos előadása a drágaságról**

A Népszertű Főiskola Tanfolyam rendezőbizottságának elnöksége közli:

Szombaton, nov. 19-én d. u. 5—7 között dr. Diczig Alajos, kereskedelmi és iparkamarai segédtitkár tart előadást, az asztalnak, a megélhetésnek örök problémájáról: **a drágaságról.**

Az előadás foglalkozni fog a drágaság lényegével, a drágaság főbb okaival, a drágaság hatásával és a drágaság ellen alkalmazni szokott védekezéssel. A drágaságról már sokat írtak és beszéltek, — csak meg nem szüntették, mert a közgazdasági életnek csaknem örök kérdése. A nagyközönségben azonban a drágaság lényege, valamint annak okaira nézve teljesen egyoldalú nézetek gyökeresedtek meg, úgy hogy ezekkel szellemileg foglalkozni egyáltalán nem árt, mert a konvencionális tévedések kiirtására jó és alkalmas.

A drágaság problémája minden embert, foglalkozásra való tekintet nélkül érdekel és ha egy előadás meghallgatása a dolog természeténél fogva nem is jelenti, ahogy nem is jelentheti a probléma megoldását a Diczig előadása a fogal-

**24 havi részletre**  
varrógépet, kerékpárt  
és gramofont kaphat  
Molnár Testvéreknél  
a Nagytemplomnál. Telefon 772

**LENGYEL**  
FEST, MOS, TISZTÍT  
Csapó-utca 28.

**Megérkeztek a legfinomabb orosz és angol áru különlegességek**  
**MOSKOVITS JÓZSEF** angol uri szabó divattermében **PIAC UCCA 41. SZ.**

mak, nézetek tisztázásához mindenesetre elvezet. Epen azért nagy érdeklődéssel várjuk a kamara jeles segédjékárának, kit egyre többet emlegetnek szakkörökben, előadását.

Az előadás a kollégium dísztermében lesz. Jegyek kaphatók az egyetemi gondnoki hivatalban és az előadás előtt a teremben. Az egyes előadásra szóló jegy ára 30 fillér. Egyetemi hallgatók és tanulók a felét fizetik.

### Csalásért ellélt gépmunkások

A debreceni törvényszék Jeny-tanácsa pénteken délelőtt vonta felelősségre Eszenyi Sándor gépmunkást, aki ellen Erdélyi Juliánna tett feljelentést csalás miatt. A tárgyaláson Erdélyi Juliánna elmondta, hogy Eszenyi sokáig udvarolt neki, házasságot ígért és azt mondta, hogy az esküvőt is megtarthatják, ha volna 1.300.000 koronája, hogy egy gyermektartási ügyét rendezni tudja.

Erdélyi Juliánna az esküvő reményében kölcsön adott Eszenyinek 1.300.000 koronát. Eszenyi a pénzt eltette és faképnél hagyta a leányt, aki aztán elkeseredésében feljelentette. A törvényszéki tárgyaláson Eszenyi kijelentette, hogy ő házasságról nem beszélt és a pénz egyszerű kölcsön volt, melynek a visszafizetési ideje nem volt megállapítva. A kihallgatott tanúk azonban igazolták, hogy Eszenyi házasságot ígért a leánynak.

A bíróság a csaló gépmunkást két hónapi fogházra ítélte.

### Tizenhét lakást új jelentkezőnek adott bérbe a városi tanács

Közöltük annak idején a városi tanács döntését a most elkészülő három kislakásos városi bérház lakásainak bérbeadásáról. A lakások e hóban lesznek készen és a városi tanács úgy döntött, hogy december 1-én meg lehet kezdeni a beköltözést. A 132 lakásra annak idején közel ötszázan jelentkeztek. E jelentkezők közül válogatta ki a bérlőket a tanács. Mielőtt azonban csak egy bérlő is a lakást elfoglalta volna, máris jelentkezett tizenhét bérlő, aki bejelentette, hogy a neki kiosztott lakásra nem reflektál s a neki juttatott lakást nem veszi igénybe. Ezért a városi tanács most újabb jelentkezőknek adta ki a gazdátlanul maradt lakásokat.

Két szobás lakást kapott: Berényi György, Mittermayer Ödön, Horváth István.

Nagy egyszobás lakást kapott: Balogh János, Vályi Nagy Béla, Gulácsy Lászlóné, Sallay Mihály.

Kis egy szobás lakást kapott: Turka Bálint, Gyökös Mihály, Teleki Pál, Szedlák Alfréd, Lajos Zsigmond, dr. Nagy Gyula, özv. Matter Jánosné, Sarkadi Lajos, Pákéi Rózsi, Than József.

A városi tanács közölte az új bérlőkkel, hogy december 1-én be lehet költözni a lakásokba, amelyeket addig fűteni fognak, hogy kiszáradjanak. Figyelmeztette azonban a városi tanács a bérlőket, hogy amennyiben nem lehet a lakásokat december 1-ig kifűteni és ezért a lakások elfogadhatók nem lennének, a város ellen a bérlők kártérítési keresettel nem élhetnek.

## Blumenstein és cinkosai ellen kártérítési per indul

Párizs, november 18.

A Matin értesülése szerint a magyar állampapírokkal üzött hamisítások két vádlottja, két külföldi állampolgár öt nappal ezelőtt nyomtalanul eltűnt Párisból. A Journal közlése szerint a magyar állampapírok Párisba való csempészése csupán a letartóztatásban lévő La Caze konzul segítségével történhetett meg. Több más lap azt írja, hogy La Caze konzul Reynault szenátor protezsálta. A magyar államadóssági kötvények francia tulajdonosainak szövetsége magánvádat fog emelni a hamisító banda tagjai ellen s a szövetség a reggeli lapokban közleményt helyezett el, amelyben bejelenti, hogy

csatlakozik a hivatalos vádindítványhoz.

Parizs, november 18.

A Le Journal szerint La Caze konzul volt az, akinek sikerült kiadatnia a maga számára az értékpapírokat tartalmazó bőröndöket, amelyeket az Északi pályaudvaron visszatartottak. Idáig még nem ismerik, hogy milyen módszert használt az értékpapírok elvámolásához, ami csak akkor történhetik meg, ha a pénzügyminisztérium által kiállított letéti elismervényt mutatnak fel. A lap megjegyzi, hogy kétséges, hogy La Caze a pénzügyminisztériumhoz fordult volna.

## A numerus clausus javaslat előadója szerint az eredeti célt szolgálja

„A javaslatot Wolff Károly is nyugodtan elfogadhatja“

Budapest, november 18. Bethlen István gróf miniszterelnök a kormánypart tegnapi értekezletén kijelentette, hogy azok a reménységek, amelyeket liberális körök lüznék a numerus clausus módosításához, csalódással fog járni. Ez a miniszterelnöki kijelentés teljesen tisztázta a numerus clausus körül kialakult helyzetet és ma már a szélső jobboldal tagjai nem tartják elfogadhatatlannak a numerus clausus revíziójáról szóló novellát és legfeljebb taktikai okból hangoztatják, hogy a javaslaton stírius módosításokat kellene végrehajtani.

### Még kevesebb zsidót vesznek fel az egyetemekre.

A szélső jobboldal teljes megnyugtatósághoz nagyban hozzájárult Klebelsberg kultuszminiszter aki a legharciasabb antiszemita képviselők elé bizalmas tanácskozáson részletes statisztikát terjesztett elő, amely szerint a numerus clausus módosítása következtében az eddigi 6.9 százaléknál is kevesebb zsidót foglagnak az egyetemekre felvenni. Ezek után a szélsőjobboldali képviselők ma délelőtt már újra nyeregben érezték magukat, hogy a kormánypart ugynevezett liberális tagjait ezzel a gunyos kérdéssel üdvözöljék:

— Nos tehát, Tibor örülni fog?

Ezzel a kérdéssel arra céloztak, hogy Bethlen miniszterelnök, amikor a numerus clausus módosítását beharangozta, részletes közlés helyett csak ennyit jegyzett meg a készülő revízióról:

— Tibor majd örülni fog!

Ez annyit jelentett, hogy a revízió meg fog felelni a kormányparti „liberális“ csoport kívánsá-

gának. Most azután a szélső jobboldali képviselők megállapítják, hogy Tibornak koránt sincs oka öröme, mert hiszen a kormány tagjainak nyilatkozatai mind ezt bizonyítják, hogy a numerus clausus módosításáról szóló javaslat — ha más eszközökkel is — ugyanazt a célt fogja szolgálni, mint az eredeti törvény.

### A numerus clausus eredeti célja biztosítva lesz

Erre vonatkozóan Farkas Elemér, a numerus clausus módosításáról szóló novella parlamenti előadója a következőket mondta:

— Bethlen miniszterelnök kijelentései megokolták teszik, hogy a zsidóság ne várjon aranyhegyeket és ne legyenek túlzott reménységei. Az egyetemekre most 6.9 százalékos zsidót lehet felvenni, a módosítás eredménye alapján ez a szám Budapesten 8-9 százalékra emelkedhetik. Gondolhatnánk arra is, hogy ha a novellában felsorolt kategóriákból nem telik meg az előirt létszám, akkor a zsidó egyetemi hallgatók arányszáma felszökhetnek 15 százalékra, de ezt nem tudom elképzelni. A numerus clausus eredeti célja ugyanis mindenestre biztosítva lesz és így a novellát meggyőződésem szerint Wolff Károly is nyugodtan elfogadhatja.

Klebelsberg kultuszminiszter kijelentette, hogy a numerus clausus módosításáról szóló novella napirendre tűzése teljesen a Ház munkarendjének további kialakulásától függ. Minden valószínűség mellett szól, hogy a novella parlamenti tárgyalására már csak a karácsonyi szünet után fog sor kerülni.

### Bethlen és Teleki gróik tanácskozása

Föltikai körökben egyébként nagy fontosságot tulajdonítanak azoknak a bizalmas tárgyalásoknak, amelyeket Bethlen miniszterelnök ma délelőtt folytatott a numerus clausus revíziója ügyében.

A miniszterelnököt már a kora délelotti órákban felkereste a parlamentben Teleki Pál gróf, a bajtársi szövetségek nagybizottságának elnöke, akit a miniszterelnök szintén megnyugtatót afelől, hogy a numerus clausus módosítása id-

vről sem jelenti a törvény által eddig megvédett, keresztény érdekek elhanyagolását és ilyen körülmények között egyáltalán nem volna a kormány meggyőződése szerint indokolt, ha a bajtársi szövetségek tovább folytatnák offenzívájukat.

Teleki gróf a miniszterelnökkel való tanácskozás után minden biztonnal érintkezésbe fog lépni a bajtársi szövetségek vezetőivel, akiket részletesen informál majd a helyzetről.

### Készül az Ady-emléktábla

Amint a Debreceni Független Ujság már közölte, a debreceni Ady-Társaság november 27-iki Ady-emlékünnepének maradó nyoma is lesz. Egy emléktábla Ady Darabos uccai lakóházának falán.

Az Ady-Társaság egyik vezetője a következőket mondotta a készülő emléktábláról:

— Ady Endre elsőéves joghallgató korában lakott a Darabos ucca 33. számú házban, amelyet november 27-étől kezdve egy egyszerű fekete emléktábla fog jelölni. A táblát a Debreceni Működő Rt. adományozta a kegyeletes célra, a fölirat bevésését a városi ipariskola egy lelkes növendéke végezte Szőőr József iparművész felügyelete alatt. A tábla felavatása az Ady-ünnepséget megelőző délelőtti órákban lesz, az ünnepi beszédet Juhász Gyula, a nagy magyar költő fogja tartani.

### Pusztító orkán Washingtonban

Washington, nov. 18.

Washington délnyugati részében az orkán négy uccában többel kicsavarta a fákat. Egy nagy vásárcsarnok és egy áruház esősen megrongálódott. Az első jelentések szerint legalább hét férfit, asszonyt és gyermeket szállítottak be a kórházba. Egy embert villámcsapás ölt meg. A város északkeleti részében egy iskola elpusztult és a katonai gyakorlóterén a tengerszeti kaszárnya fedézetének egy részét a vihar elsodorta.

A város keleti részében is több

Vásároljon

most olcsón

karácsonyra

Kirakatunkban levő

Nyakkendő

egységára

6'50

pengő

SPIRA és BEREGI

Budapest Debrecen

Kossuth Lajos u. 15. Faranc József ut 47.

Fürdőszoba tükrök,  
mellekelt polcok gyári árak kaphatók  
Sipkovits tükörgyára  
Telefon 380.

Márton Gyula és Fia  
őszi divatujdonosságai  
feltűnést keltenek!

ház megrongálódott. Az Anacostia tengerészeti repülőállomáson a vihar félmillió doárrnyi kárt okozott és nyolc vizirepülőgépet megrongált. A tornádó a szomszédos városokban is nagy károkat okozott, így Hyattwilleben, Marylandban, Alexandriában és Virginiában.

Hyattwilleből jelentik, hogy a tornádó az iskolát ledöntötte. Washingtonban a tornádót két felhőszakadás követte, amelynek két ember esett áldozatul.

### Elfogadta a Debreceni Gyógyszerész Egyesület a kamarai törvényjavaslatot

Tegnap számunkban megemlékeztünk a Magyarországi Gyógyszerészegyesület debrecenvidéki kerületének rendkívüli közgyűléséről, mely a mai napon folyt le az Orsz. Egyesület ügy. igazgatójának jelenlétében. A közgyűlésen a helybeli gyógyszerértulajdonosokon kívül több vidéki gyógyszerész is megjelent.

Elfogadták a gyógyszerész kamarák törvényjavaslattervezetét, hasonlóképpen a korpótlékos fizetőpénztárát is. Elhatározták, hogy az utóbbi életbelépéséig is az alkalmazotti fizetések 3 százalékát befizetik, hogy az idősebb alkalmazott gyógyszerészek addig is korpótlékban legyenek részesíthetők. Beható eszmecsere folyt le a gyógyszerésztárak hitelkérdése, valamint egyéb aktuális szakkérdések fölött, végezetül pedig elhatározta a közgyűlés, hogy valamennyi tagját felhívja a Temetkezési Segélyegyletbe való belépésre.

### Vigest a Népházban

Általános érdeklődés kíséri városzerte szombaton és vasárnap este 8 órakor a Népház Egyesület kellemesen fűtött intim dísztermében tartandó vigesteket.

A műsor elsőrangú. Kiemelkedő száma Csapó Mária, a Csokonai-színház éveken át volt kedvelt művésznőjének fellépte. Csapó Mária a „Faust”-ból Margaréta imáját fogja bemutatni s verseket szaval. Ugyanezen a műsoron mutatkozik be Mihályi Ilona énekesnő, Hoór Tempis Erzsébet kiváló nővendéke operariákkal és műdalokkal, Bihary Zoltán cimbalom-művész, ki csak nemrég jött haza nagyszerű amerikai turnéjáról s a régi magyar hangszeren klasszikus és magyar zeneszámokat fog bemutatni, az utóbbiakat kellemes bariton hangján énekli is, önmagát kísérve. Arvay László exotikus néger tánca, Nógrádi József kupléi, valamint az egyes magánszámok között P. Kovássy Irénke és Marton Aliz, továbbá az együttes többi kiváló tagjának felléptével jobbnál-jobb vigjelenetek, tréfák, operett részletek kerülnek bemutatásra. Karnagy Forray István, a városi zenede tanára.

A helyárok nagyon olcsók, hogy mindenkinek módjában állhasson, kitűnően szórakozva pár fillérjével a jótékony célra áldozni. Zsöllye 1 pengő, I. r. ülőhely 80, II. r. 60 és III. 40 fillér. Jegyekről tanácsos elővételben özv. Roth Kálmáné dohánytözséjében, Kossuth u. 58. sz. alatt gondoskodni.

## HIREK

### Beiratkozás az egyetemre 1940-ben

A kultuszminiszter, a miniszterelnök és valamennyi miniszter kijelentései szerint a numerus clausus különleges helyzet által megkövetelt ideiglenes törvény, amelyet fokozatosan leépítenek, amint a megteremtését előidéző okok megszűnnek. A leépítés első fázisáról, a harmadik szakasz első módosításáról szóló lapudósítást elolvastam s utána csöndesen álomba szenderültem. Amint elaludtam, azonnal észrevettem, hogy 1940-ben vagyok s a numerus clausus többszöri módosítása, egész kicsinyre leépítése után beiratkozom az egyetemre. Arról hírtelen nem tudok számot adni, hogy hányszor építették le közben a Törvényt, tény azonban, hogy karjaim között a következő bizonyítványokat cipelem:

Vég bizonyítvány a szülészeti klinikától, mely szerint ott nem lett végem.

Erkölcsei bizonyítvány ugyanattól, hogy ugyanott erkölcsileg kikapcsolódni viselkedtem. Az erkölcsi kihágások kronológikus felsorolásával. (Szobatisztaság.)

Hazafias magatartási bizonyítvány ugyanattól, hogy ugyanott hazafias magatartásom ellen nem volt kifogás emelhető.

Bizonyítvány dadáimtól: Kronpetz Eugéniától, Virulits Eufroziniától és Bibitz Cicibellától, mely szerint annakidején sem erkölcsi, sem hazafias magatartásom ellen kifogás nem merült fel.

Oltási bizonyítvány, újraoltási és ismételt újraoltási, valamint megintismételt újraoltási bizonyítványok különböző dátumokról kiállítva.

Erkölcsei bizonyítvány a ciszsgói kisdudóvintézetől, amely szerint kitűnő tanulmányi előmenetelem mellett kikapcsolódni erkölcsi magaviseletet és hazafias magatartást tanusítottam.

Ugyanaz az elemi iskolák mindenik osztályából.

Ugyanaz a gimnáziumok valamennyi osztályából.

Ugyanazok a rendőrségtől és a mezőrendőrségtől, mert nyáron a sorompón túl nyaraltam, ami már a mezőrendőrség területe.

Sportbizonyítványok a szülészeti klinikától, a dadáktól, a kisdudóvintézetől, az elemitől, a gimnáziumtól, sportbeli teljesítményeimről.

Uzás, nyás, birkozás, futás, radnagras, kötélhuzás, svéd torna, antitiplasztika, akadályfutás, maratoni futás, zsákfutás, lepényevés, futball, tüleslabda, baseball, krikett, golf (nem az áram), jég-hockey, lovaspólo, vízipólo, halászat, vadászat, madarászat, diszkoszvetés, gerelyvetés, mahyong, szuronyvívás, távgyaloglás 7 évig a világ körül, sulydobás, rugby, korcsolyázás, ski, görkoresolya, evezés, aviatika, ejtőernyő, léggömbvadászat, looping the loop, dugóhúzó, levélhullás. (nem Zerkovitztól), Zeppelin, vitorlarepülés, rotorozás, motorozás, kötéltáncolás, céllövészet, bummerághajtás, charleston s az összes modern táncok és csetvádszók.

Külön bizonyítvány arról, hogy átúsztam a La Manche csatornát és vissza.

Közjegyzőileg hitelesített akttelvével sportszerű testalkatom bizonyítására.

Termelési ágakhoz tartozási bizonyítványok: 1. Arról, hogy Gyula bácsi lókupekedéssel, 2. Cincinéni paszulytermeléssel, 3. Bertibácsi dugóhúzóval foglalkoztam.

Idáig jutottam a bizonyítványok átvizsgálásában, amikor egyszerre a két karom közül kiesett egy bizonyítványcsomó, utána a többi s amíg kétségbeesetten igyekeztem felkapkodni, a papirlaviná megindult az egyetem lépcsőin. Lassan szétterült a sok bizonyítvány, ellepte az egyetemet, a várost, fél óra múlva már a város végén vágatott a papirtenger, ki a Hortobágyra. Az emberek kétségbeesetten futkostak, térdigázolva a papirosban, a polgármester mentőnászdokért telefonált, én pedig felbredtem a boldog 1927-re, amikor még csak 129 féle igazolványt kell használnom az egyetemi beiratkozásokhoz.

Uraim! A jövő nemzedék nevében tiltakozom a numerus clausus, leépítése ellen.

RYL.

Vasárnapi istentiszteletek a református templomban. A Nagytömlomban délelőtt 9 órakor dr. Baltazar Dezső, d. e. 11 órakor Módis László, fél 1 órakor levante ifjusági istentiszteletet tart Mezey Béla, délután 5 órakor Márki Kálmán, a Kossuth uccai templomban délelőtt 10 órakor Baja Mihály, délután 5 órakor Sz. Szabó Zoltán, az Árpádtéren délelőtt 10 órakor

Nagy Sándor, délután 2 órakor Magyar Bertalan, az Istályi templomban délelőtt 10 órakor Kolozsváry Kiss László, délután 5 órakor Papp Imre, a Homokkertben délelőtt 10 órakor Sz. Szabó Zoltán, ref. felsőleánynevelő intézetben d. e. 10 órakor Szele Miklós, a Nyilastelepen délután 3 órakor Katona András, a Csapókerthben délután 3 órakor Vallásos ünnepély, Kósélszegen Konrad Zoltán, Pacon Erdélyi Sándor, Szombat délután 3 órakor a vagongyárban Uray Sándor.

Izraelita tisztiztelet. A Deák Ferenc uccai izr. templomban délelőtt muszaf ima hitszónoklattal és az ujhold kihirdetése.

Farkas Győző előadása. Az Iparoskör vasárnapi kulturdélutánján Farkas Győző evangélikus lelkész fog előadást tartani „Uti emlékeim” címen. Miután az előadás több igen érdekes szám is szerepel, oly nagy az érdeklődés, hogy valószínűleg szűknek fog bizonyulni az ipartestület díszterme.

A Markovits-Govrik perben pénteken lesz ítélet. A debreceni törvényszék Serly-tanácsa pénteken délelőtt tartotta meg a folytatolagos főtárgyalást a Markovits-Govrik-féle rágalmozási perben. Egész délelőtt és délután azokat az iratokat ismertették, melyek miatt a múlt tárgyalást bizonyításkiegészítés címen elnapolták. Itélethozatalra pénteken sem került sor, mert a perbeszéd után este fél 9 órakor a bíróság a tárgyalást felbe szakitotta és az ítélethirdetést szombat déli 12 órára halasztotta.

A téglási gyilkosság gyanúsítottjának kihallgatása. A téglási gyilkosság elkövetésével gyanúsított Petrovics Péternek a kihallgatását a vizsgálóbíró pénteken délután kezdte meg, de csak szombaton délelőtt fejezi be. A kiszivárgott hírek szerint Petrovics tagadja, hogy emögölte volna Thuróczy József napszámot. A vizsgálóbíró szombaton hallgatja ki azokat a tanukat is, akik tudnak a gyilkosságról és beszéltek a csendőrök által gyanuba vett Petrovicscsal.

Szülői értekezlet. A debreceni ref. polgári leányiskola november 20-án, vasárnap délután négy órakor az intézet dísztermében szülői értekezletet tart, melyre az érdeklődő szülőket tisztelettel meghívja az iskola igazgatósága.

A Kereskedők és Utazók Egyesületének szombati összejövetele. A Kereskedők és Utazók Egyesülete e héten kezdi meg rendszeres szombatesti összejöveteleit. Az elnökség tisztelettel meghívja a tagokat és ismerőseiket az összejövetelekre, amelyeken a legkellemesebb hangulatban találkozik a kereskedővilág színe-java.

Manipuláció az idegen burgonyával. Szoboszlav Istvánné debreceni piaci árus a nyáron átvett Karsai Istvánnétől két mázsa burgonyát azzal, hogy az árát majd az eladás után fizeti meg. A burgonyát eladta, de az árát nem fizette meg Karsainénak, aki feljelentette csalás miatt. A debreceni törvényszéken pénteken délelőtt vonták felelősségre Szoboszlav Istvánnét és 25 pengő pénzbüntetésre ítélték. Az ítélet jogerős.

Szövetudonságok legolcsóbban Walsz Emilnél Kossuth u. 1.

## OLVASSA EL! ÖNT IS ÉRDEKLI!

hogy Ferenc József ut 66. szám alól áthelyezett s megnagyobbítva ujonnan berendezett üveg és porcellán áruházamban lakodalmi és alkalmi ajándéktárgyakat, alpacca evőeszközöket, stb. legolcsóbban vásárolhat!

## BERGER ZSIGMOND

ÜVEG ÉS PORCELLÁN ARUHÁZA  
DEBRECEN, FERENC JÓZSEF UT 58. A LINOLEUM MELLETT

TELEFON 11-20.

„UNIO” vásárlást könyvecskére 6<sup>1</sup>/<sub>2</sub>—7<sup>1</sup>/<sub>2</sub> havi hitellel vásárolhat!

— **A KAOSZ vasárnap délutánja.** A Kereskedelmi Alkalmazottak Fűvészkeret ucca 9. sz. alatti helyiségében vasárnap délután 5—8-ig házas jellegű összejövetelt tart, ahol a zenét a KAOSZ ismert jóbirnevű zenekara szolgáltatja. Belépődíj nincs! Felkérjük kártársainkat és pártolóinkat közöttünk való megjelenésre, tegyük kellemsé délutánunkat. KAOSZ vezetősége.

— **Gázolt a villamos.** Rácskay Róza debreceni lakost a Csapó ucca 6. számú ház előtt a villamos elütötte. Szerencsére nem történt komolyabb baja. — Varga Antalné debreceni lakost a Nap ucca 9. számú ház előtt ütötte el a villamos, neki sem történt semmi baja. A rendőrség megindította a vizsgálatot annak megállapítására, hogy kit terhel gondatlanságért a felelősség.

— **Előadás az új héber irodalomról.** Debrecen művelt zsidóságának, de azonkívül mindenkinek, aki a világirodalom fontosabb jelenségei iránt érdeklődik kívánt szolgálatot tenni az Irodalmi és Művészeti Tanfolyam vezetősége, amikor felkérte Grósz Ernő tanárt, hogy az új héber irodalomról, a világ egyik legősibb nyelvén írott és mégis minden izüben újszerű szellemi alkotások immár hatalmassá nőtt tömegéről előadást tartson. Mindenki tudja, hogy van új héber irodalom, de hogy mi az és mit ér az, alig sejtí valaki. Eppen erről óhajta felvilágosítani Grósz Ernő tanár a közönséget, amely kétségkívül nagy számban fog egybegyülni, a zsidórealgimnázium Simoffy uccai épületében, ma, szombat délután 6 órakor tartandó bevezető előadásra.

— **Autóelgázolás a nagyeredi köruton.** A nagyeredi köruton a napokban egy Bp. jeizésű autó robbogott végig és az egyetemi építkezésekhez közel a sebesen haladó ismeretlen autó öt munkást Burai Sándort; Pálka Lászlót, Csordás Györgyöt, Kovács Imrét és Györy Sándort a város egyik teherautójának az oldalához sodorta. Szerencsére a munkásoknak kisebb zuzódásokon kívül nem történt komolyabb bajuk. A rendőrség megindította a nyomozást annak kiderítésére, hogy ki vezette az ismeretlen autót.

— **Tisztelt tolvaj ur, vigye vissza.** Párisból írják, hogy a College de France laboratóriumából a múlt éjszaka tyukokat, galambokat és kacsákat loptak el. Ezeket a szárnyasokat kísérleti célokra használták fel. Dr. Penard, a laboratórium vezetője nyilatkozatot küldött a lapoknak. — Figyelmeztetem a tisztelt tolvaj urat, — hangzik többek között a nyilatkozat — hogy az ellopott szárnyasok húsai teljesen élvezhetetlen lesz. A legtöbbé nyúlós, ragadós. Ez azonban csak a kisebbik baj, van azonban a szárnyasok között néhány olyan „egyed”, amelylyel hosszabb idő óta igen kis adagokban gyilkoló mérgeket etettünk. Ha a tisztelt tolvaj ur ebből enni találna, a legkomolyabb veszedelmeknek teszi ki magát. A szárnyasokkal mi hónapok óta kísérletezünk és figyeljük őket. Ha a tisztelt tolvaj ur nem hozná vissza őket, akkor több hónapi munkánk kárba vész. Ezért arra kérem, hogy hozza minél előbb vissza a szárnyasokat s...

minden meg van boesátva. A professzor azt hiszi, hogy e nyilatkozat után vissza fogja kapni a kísérleti állatokat.

— **Baleset munkaközben.** Simka István munkás pénteken délután az Alföldi bank borpincéjéből hordókat szállított. Munkaközben véletlenül egy borral telt hordó rágurult a lábára és eltörte a bokáját. A mentők részesítették első segélyben és kiszállították az egyetemi sebészeti klinkára.

— **Olaszországban elrendelték a kötelező biztosítást a tüdővész ellen.** Rómából jelentik: A hivatalos lap törvényjavaslatot közöl a tüdővészellenes kötelező biztosításról. Mindazok, akik fel vannak véve a rokkantsági és aggkori ellátás névjegyzékébe, tehát hivatalnokok, munkások és tengerészek, tartoznak magukat a tüdővész elleni biztosításra, illetőleg járandóságaihoz arányszám szerint fizetésükhöz képest illetékeket vonnak le, hogy úgy ők maguk, mint családtagjaik akik tüdőbajt kaptak, tüdőbajosok számára létesítendő vagy már meglévő gyógyintézetekben és üdülőhelyeken megfelelő orvosi kezelésben részesülhessenek. A kormány a javaslatot rendelet alakjában tette közzé és legközelebb a parlament elé terjeszti, hogy törvény legyen belőle.

— **Alkalmi vágásokból nyeri hus árusítása.** A m. kir. kereskedelemügyi miniszter rendelete szerint a mészáros, vagy a hentesipar üzésére nem jogosított személyek (gazdák, állattartók stb.) a piacon heti vásárokon és másutt kizárólag alkalmi vágásokból nyert húst árusíthatnak. Alkalmi vágásoknak tekintenek: 1. a kényszer-vágás esete, 2. ha a gazda, vagy állattartó kérésre érett és veszteség nélkül tovább nem tartható állatját azért vágja le, mert élve helyben kelleképpen értékesíteni nem tudja, máshová pedig ragadós betegség miatti hatóságí rendelkezés következtében nem szállíthatja el, 3. ha a gazda saját cselédsége, vagy arató munkásai részére kiadandó szalonna járandóság fedezésére vág sertést, 4. végül, ha a gazda, vagy más fogyasztó a saját háztartásában szükséges zsir előállítására vág sertést. A fenti esetekben a háztartásban felhasználni nem tudott husrészek friss állapotban árusíthatók, azonban az árusításkor az eljáró husvizsgáló igazolványával kell igazolni azt, hogy az alkalmilag levágott állatoknak a saját háztartásuk körében fel nem használt húsát árusítják. Ezt az igazolványt, amely az árusító nevének, lakóhelyének a

hus mennyiségének és milyenségének megjelölését is tartalmazza és a hus bélyegzésére használttal azonos bélyegzővel le van bélyeggezve, — az ellenőrző hatósági közegek felszólítására fel kell mutatni. Ezeknél az alkalmi árusítóknál a husvizsgálat tárgyában kiadott 54300—1908. F. M. számú rendeletnek a közfogyasztásra szánt állatok élő és levágott állapotában való vizsgálatára vonatkozó rendelkezéseit épen úgy meg kell tartani, mint a hus árusításával rendszeresen foglalkozó husiparosoknak. Aki a fenti rendelkezések ellenére húst árusít: az kihágási uton fog felelősségre vonatni. Városi tanács.

— **Nagy német csempészbandát lepleztek le Oslóban.** Berlinből jelentik: A Lokalanzeigernek jelentik Oslóból: A norvég főváros legelőkelőbb szállodájában letartóztatott két német vendéget, mert okmányaik nem voltak rendben. Másnap reggel a rendőrségi fogdában az egyik németet felakasztva, holtan találták. A rendőrség hivatalos közleményt adott ki az esetről s abban jelzi, hogy nagyszabású csempészbandát lepleztek le, amelynek a két letartóztatott német is tagja és hogy további letartóztatások is lesznek.

— **Egy nagy német napilap az Eszperantóért.** A „Chemnitzer Tageblatt” a kitünő német napilap anketót akar tartani az eszperantó érdekében. A nevezett újság igazgatósága három kérdést tűzött ki az anketra és ezért felszólítja a világ eszperantistáit, hogy feleljenek meg az alábbi kérdésekre és küldjék be levélben vagy levelezőlapon a feleleteket e címre: Chemnitzer Tageblatt, Chemnitz, Germanlando. A kérdések a következők: Mint vélekedik ön: 1. a németekről általában? 2. Németországnak az ön országára való befolyásáról (kedvező, nem kedvező)? 3. A háboru előidézésének problémájáról? A debreceni eszperantisták népes tábora is bizonyára készséggel tesz eleget az érdekes felhívásnak.

— **Ezer ezüst róka közeledik Európa felé.** Montrealból írják: Európa felé egy olyan hajó indult el, amely ritkítja párját. Ez a hajó az „ezüst róka” hajó. A hajóra ezer darab ezüst rókát szállásoltak el s viszik őket Norvégiába. A hajó parancsnoka a következőket mondta a ritka szállítmányról: Az európai hölgyek az utóbbi időben roppant megkedvelték az ezüst rókából készült szőrméket. Kanadában nagy ezüst rókatelepek van-



**Krepp-talpak**  
elpusztíthatatlan

ideális  
legolcsóbb  
cipőtalpak



Esőben, hóban és fagyban  
mindig száraz, meleg lábak  
Légy takarékos és okos, végy tehát csakis magán  
az Ultetvényen készen előállított és valódi  
**EREDETI KREPP-TALPAT**  
Mindenütt kapható

nak, de néhány norvég vállalkozó elhatározta, hogy Norvégiában is létesíten ilyen telepeket. Ezt az ezer darab rókát Norvégiába viszik, ahol az első telepeket be fogják rendezni. Arra a kérdésre, mi az ára az ezüst rókának, a kapitány azt válaszolta, hogy 500 dollár. — El lehet ezekután képzelni, füzte hozzá — mibe kerül egy igazi ezüst róka szörme. Amit az európai hölgyek viselnek, jobbra ügyes, vagy ügyetlen hamisítvány. Az igazi szörme csak most fog elterjedni Európában, de természetesen nem azon az áron, amelyiken a hamisított szőrméket vásárolták.

— **Tiszántúli Ipar és Kereskedelem,** a Tiszántul egyetlen közzéadásági hetilapja, vezető helyen méltatja a kamaránál tartandó nagyjelentőségű tarifakonferenciát. Folytatja báró Sztéryny József a kamaránál tartott nagyhatású előadásának, valamint a kamara nagy figyelmet érdemlő kritikájának közlését az új fényüzési forgalmi adójavaslatról. Közli továbbá a kamara felhívását a vidéki kirakatversenyek rendezése ügyében, ismerteti a versenyszabályzatot. Megtalálhatók a lapban az összes tiszántúli versenytárgyalási hirdetmények, szállítási és pályázati hirdetmények, versenytárgyalási eredmények stb. Beszámol az összes tiszántúli ipari, kereskedelmi, pénzügyi eseményekről stb. Nélkülözhetetlen ez a lap minden iparosnak, kereskedőnek, vállalkozónak, üzletembernek stb. Előfizetési ára negyedévre öt pengő. Szerkesztőség és kiadóhivatal Debrecen, Piac ucca 81. szám. Olvasók az egész Tiszántul!

— **Újítás a Városház étteremben.** Holnap, vasárnap délután öt órai kezdettel a Városház étterem csodaszép pálmakertjében öt órai zene lesz. Hangzatos, kedves muzikaszó mellett fog találkozni Debrecen város elegáns közönsége. A zenekar a legújabb slágerekkel fogja szórakoztatni a közönséget.

— **Sétahangverseny** lesz Gaál Ferenc festőművész képzőművészeti vasárnap délelőtt a Városháza dísztermében. A művész komoly művásárlói számára 6—8 havi részletfizetési kedvezményt ad.

— **50% vasúti kedvezményt** is megtakaríthatja, mert olcsóbban sehol sem vehet jó angol árut, mint Fischer Adolf és fia, Piac u. 61. sz. alatti 50 éves cégnél. Téli-kabát, felöltő, öltöny szövetekben legolegánsabb raktárt találja.

**Felmondás miatt  
megszűnik**

HERCZEGANNA

**női felöltők áruháza**

Piac ucca 41. szám.

**Feltűnő olcsó árban vásárolhat!!**

Saját érdekében győződjön meg!

— Legjobb német zseblámpa elemek, hüvelyek Molnár Testvéreknél, Nagytemplomnál. Telefon 7-27.

— Anyukám, ne mondd, hogy apukám. — Láttad-e már a várost? — Fog magam még én utánam sírni... — Ölelj, szeress. — Tedd rá. — Egy csók nem nagy dolog ám! — Akár a mamája. — Csókoldom az ajkát. — Ne mondd, hogy nem szeretsz... — Katóka, ha belekóstolna. — Szerelmének rózsafája. — Gyűlölöm magát stb. Legjobb táncslágerek kaphatók Hegedűs és Sándor Rt. zeneműkereskedésében, Piac ucca 34.

— Legelegánsabb ruhákat készít szolid áráért Szabó László férfizabó, Széchenyi ucca 1.

— Hó- és sárcipők javítását legjobban készítik Molnár Testvérek, Nagytemplomnál. Telefon 727.

— FIZESSEN ELŐ A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG KIADÓHIVATALBAN HAVI 75 FILLÉRT A NAGYSZERŰ BORSSZEM JANKÓRAI

### Rádió műsor

#### SZOMBAT.

Budapest (555.6). 9.30: Hírek, közgazdaság. 11: Pantophonhangverseny. 12: Pontos időjelzés, hírek, közgazdaság. 1: Időjárás- és vízállásjelentés. 3: Hírek, közgazdaság, élelmiszerárak. 4.15: Jogtudományi előadás. Sándorffy Kamil dr. egy. magántanár, kir. ítélőtáblai bíró: A modern közlekedés okozta vagyoni károkról. 4.45: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. Muzik műsora. 5.15: A m. kir. Operaház tagjaiból alakult kamarazenekar hangversenye. Vezényel Komor Vilmos karnagy. Verdihangverseny. 1. Nebukodonozor, megnyitó. 2. Troubadur, ábránd. 3. Traviata, közzene. 4. Szicíliai vecsernye, megnyitó. 5. Aida, ábránd. 6.45: Halmai Márius előadása: A prémelek. 7.25: Sass Irén felolvasása: Erzsébet királyné emlékezete. 8: Mezei virágok az európai dalköltészetben. Közreműködnek: Kármán Gizi és Radnai Erzsébet, a Városi Színház művésznői és Lányi Viktor író, zeneszerző. 1. Lányi Viktor bevezető előadása. 2. Németek. Két népdal (Dadnay-Kármán), Schumann: a) A napsugárhoz; b) Népdal (Kármán), Schubert: a) Utrakészen; b) Jöreggelt (Radnay), Brahms: Schwesterlein; c) Wie komm ich denn (Kármán). 3. Olaszok. Három eredeti népdal (Kármán-Radnay), Natile: Mamma mia, Tosti: Petró (Kármán), Broggi: Visione Veneziana, Tosti: Serenata (Radnay); 4. Franciák, Bergerettek és Pastorálok (Radnay-Kármán), Lányi: A malom, Delibes: Suzon (Kármán). 5. Északiai. Orosz népdalok (Kármán-Radnay), Grieg: Csónakon, Gretschaninow: Hazám (Radnay). Muszorgszky: Trepak, Csajkovszky: Bölcsődal (Kármán). 6. Magyarok. Népdalok (Radnay-Kármán), Nádor: Népbaldák (Radnay), Lányi E.: Néprománcok (Kármán). 9.40: Pontos időjelzés, hírek, közlemények. 10: Cigányzenekar hangversenye.

### SZÍNHÁZ

#### MŰSOR.

SZOMBAT: Oroszország. Dráma. C) bérlet.  
VASARNAP délután: Borcsa Amerikában. Zenés játék. Este: Mág-nás Miska. Operett. Bérletszünet.  
HÉTFŐ: János vitéz. Daljáték. A) bérlet.  
KEDD: Bob herceg. Operett. B) bérlet.  
SZERDA délután: Repülj fecském. Operett. Ifjúsági előadás. Est: Bob herceg. Operett. C) bérlet.  
CSÜTÖRTÖK délután: Az obszitos. Daljáték. Este: Borcsa Amerikában. Zenés játék. Bérletszünet.

#### A színházi iroda hírei:

Ma, szombaton C) bérletben Kardoss Géza felléptével: Oroszország. Neumann Aifred szenzációs sikerű drámája. Főszereplők: Halasi Mariska, Kardoss Géza, Forgács Sándor, Szirmai Vilmos.

Holnap délután fél 4 órakor mérsékelt árákkal: Borcsa Amerikában. Elek Ica főszereplésével. Dalok, mókák, nézőtéri jelenetek, Frappáns táncok, Szigeti Jenő angol dala.

Horváth Nusi, a debreceniek régi ünnepelt primadonnája híressé vált szerepében, Mág-nás Miska Marcsájában folytatja vendéglátását. Az előjelekből ítélve zsúfolt ház fogja tapsolni kedvencét, aki annakidején ezzel a briliáns alakításával a közönség minden rétegének egyöntetű elismerését vívta ki magának. Miskát a kitűnő Fülöp Sándor játssa, Rolla szerepében pedig Torma Gusztó fogja gyarapítani sikereit. Gida a boszorkányos ügyességű táncoskomikus: Rajz János, végül, de nem utóljára Baracsot a népszerű Antók Ferenc játssa. A többi főszerepben az aranyos humorú Halasiné (Korláthné) és a sokoldalú, közkeletiségnek örvendő Szirmai Vilmos (Korláth) lépnek fel. Bérletszünet. Jegyek már válthatók.

Elek Ica, aki betegesen fekszik a klinkán, hír szerint már annyira jobban van, hogy hétfőtől már fel is léphet. Értésülésünk szerint a művésznő betegsége utáni első fellépte alkalmával tisztelői meleg ovációkban fogják részesíteni. János vitéz — hétfőn A) bérletben Elek Ica felléptével.

Timár Ila — Bob herceg — kedden és szerdán este!

Ifjúsági előadások. Szerdán, e hó 23-án, délután 3 órakor Repülj fecském. Farkas Imre poétikus daljátéka. Főszereplők: Timár Ila, Torma Gusztó, Antók Ferenc, Fülöp Sándor, Rajz, Szirmai Vilmos. Ifjúsági előadások. Csütörtökön, e hó 24-én délután 3 órakor Az obszitos. Olcsó zónaelőadás.

#### MOZGÓSZÍNHÁZAK:

##### SZOMBAT — VASARNAP

november 19, 20

### APOLLO

Kizárólag csak felnőtteknek!  
Harry Liedtke és Esterházy Agnes főszereplésével:  
Mária és az a-szony  
Drama 6 felvonásban

#### Tingli-Tangli

Egy új regény 8 fejezetben  
A főszerepben: Rudolf Klein-Rogge,  
Dolly Davis és Igó Sám

### VIGSZÍNHÁZ

Varass Charleston, bohózat.

#### Világfilm!

Janet Gaynor és Charles Farrell szereplésével:  
A hetedik menyegző  
Hymnusz a szerelemről 12 fejezetben

### URÁNIA

Kis rikkancs. Négylábú box-bajnok és Finom kis család bohózatok

Laura la Plante a főszerepben:  
A kísértetek háza  
Grand gigli. 8 fejezetben

Figyelmeztetés! Hétfőtől kezdve az Apolló mozgó állandóan játszik, míg az Uránia ettől a naptól csak szombat és vasárnapokon. — Folyó hó 21-től a zenedíjak szedését beszüntetjük, ehelyett a csaknem kétszeres költségek kényszerre alatt a belépőjegyek árát e naptól igen mérsékelt emelni fogjuk.

METEORBAN vasárnap: „A sejk”: világal attrakció 8 felvonásban: Rudolf Valentino és Agnes Ayressel a főszerepben és a kísérő vígjátékok. — Előadások: 3, 5, 7 és 9 órakor. — Jön: „Lyon Lea”.

### SPORT

#### Kétes a vasárnapi program

Az országos havazás következtében kétesse vált a vasárnapi mérkőzések lebonyolítása. A Bocskay Szegedről nem kapott még értesítést a mérkőzés elmaradásáról, de a profizem költségvetése kibírja a pálya letakarítását is és így nem valószínű, hogy a mérkőzés elmaradjon.

Sokkal nehezebb az amatőrök helyzete. Az amatőr mérkőzések közül a DEAC-DVSC két debreceni csapat között játszódna le és így az utolsó percig ráérnek várni az érdekeltek, minden kockázat nélkül. A KSE-BUSE mérkőzésnél már előre kell tudni a kisváradinak, hogy a pálya használható állapotban van-e, mert ellenkező esetben súlyos anyagi kárnak tesz ki magukat.

Bírókúldés vasárnapra. KSE-BUSE. Kisvárd. Balla Zoltán. DEAC-DVSC. Vasutas-pálya. Bíró: Nagy Dániel. P. MÁV-BIKSE. Berettyóújfalú. Bíró: Szántó Zoltán. Bástya-Bocskay. Szeged. Bíró: Boronkay Gábor.

### KÖZGAZDASÁG

#### Változatlan a gabonapiac

Határidőzújt előfordult kötése: Buza: Március 32.10, 04, zárlat 31.96—98. Május 32.40, 28, 36, 32, zárlat 32.26—32.28. — Rozs: Március 30.28, 30, 32, 36, 16, zárlat 30.16—18. Május 30.50, 40, zárlat 30.36—40. — Tengeri: Május 25.50, 48, 46, 44, 38, zárlat 25.38—40. Július 26.10, 14, 08, zárlat 26.00—26.04.

Készárúüzlet hivatalos árjegyzései: Buza: tisztai 77 kg 29.95—30.10 78 kg 30.35—50, 79 kg 30.55—70, 80 kg 30.75—90, felsőtisztai 77 kg 29.80—30.00, 78 kg 30.15—35, 79 kg 30.45—60, 80 kg 30.65—75. — Pestvidéki rozs 28.25—28.40, egyéb 28.25—28.40, takarmányárpa I. 25.25—75, II. 24.75—26.25, felsőmagyarországi sörárpa 27—31.00, egyéb 26.50—28.50, köles 22.50—23.50, tengeri 24.75—25.25, zab I. 23.75—24.25, II. 23.50—75, repce 48—50.00, korpá 28.50—29.00, lucernamag 210—230, lóheremag 190—200.

Valutaárfolyamok: Angol font 27.77—27.92, Belga frank 79.55—79.85, Cseh korona 16.87—16.95, Dán korona 152.80—153.40, Dinár 10.01—10.07, Dollár 568—570.—, Francia frank 22.40—22.60, Hollandi forint 230.35—231.35, Lengyel zloty 63.85—64.15, Lei 3.49—3.54.

Őszi glâce, svéd és szarvasbőr  
**KEZTYŰK**  
óriási választékban

**SCHÖN SÁNDOR**

kesztyű, kötszer és orvosi műszertárban  
DEBRECEN, PIAC U. 14. Csapó u. sarok. Telefon 11-55.

Lira 30.85—31.05, Német márka 136.05—136.55, Osztrák schilling 80.30—80.65, Norvég korona 151.40—152.—, Svájci frank 109.90—110.30, Svéd korona 153.55—154.15.

Ferencvárosi sertésvásár. Maradvány 624, felhajtás 435, eladott 269. Árak: könnyű 136—154, nehéz 154—166.

### ELSŐ DEBRECENI

## PARKETTGYÁR

készítés legolcsóbban  
szállít minden méretű  
tölgy és bükkfa

## PARKETTET

Lerakás! Gyalulás!

Gyár: Széchenyi u ca 48  
Iroda: Piac ucca 9. sz.

Rendelés felvétel telefon: 7--33

### „Takarékosság”

vásárlási könyvecskéjével készpénzáron 6 havi hitelt vásárolhat a

### FRICI kalapszalomban

### ÚJ KÁVECSARNOK MEGNYILT!

## Belvárosi Tejivó Simonffy ucca 7

Reggeli és uzsonna-kávék!  
Tej-es ebédek és vacsorák!  
Friss sütemények állandóan fel-szolgálva.

Tiszta, izletes és olcsó!!

#### Szenzáció

## AJÁNDÉKTÁRGYAK

ALBUMOKBAN és  
FÉNYKÉPEZŐGÉPEKBE

## BERZÉKY

fotoörze Ferenc József út 38. (az udvarban)

### Megérkeztek

Unghváry József ceglédi kertészétől a szép

## gyümölcsfák.

Vásárolható helyben

Bethlen ucca 5.

192  
DR  
ALEX  
KO  
BUDAPE  
Prin  
ha  
Poroz  
vagy  
Faf  
Végt  
Tele  
!! F  
írak a f  
Leg  
SZ  
ALT  
Go  
Vers  
E  
Szer  
Nyers  
Vászon  
Mosott  
150 cm  
szon  
180 cm  
pedő  
Damas  
Angin  
Divat  
Kosma  
les  
Gyapjú  
Gyapjú  
Taftali  
Crépe  
Selyem  
Virágo  
R  
na  
KÉ  
vitéz  
Szent


  
**DRÖTFONAT**
  
 A LEGJOBB KERÍTÉSANYAG.
   
**KOLLERICH PÁL ÉS FIAI**
  
 BUDAPEST, IV. FERENC JÓZSEF RAKP. 21.

Prima száraz, bükk és tölgy
   
**tüzifa**
  
 hasábosan vagy felaprítva
   
 Porosz kőszén, bánya kéksz telepen
   
 vagy hazaszállítva legolcsóbb a
   
**Faforgalmi Részvénytársaságnál**
  
 Vágott fát leplombált zárt kocsiban szállítunk
   
 Telefon 156. Salétrom uca 5.

**!! FIGYELEM !!**

A legjobban bevált
   
**IDEAL**
  
 folytonegő
   
**KÁLYHÁK**
  
 mindenféle kivitelben
   
 kizárólag csak
   
**Bakos István**
  
 Csapó u. 86.



Leggyorsabbtól a legfinomabbig
   
**SZÜCSÁRUT**
  
 legolcsóbban
   
**ALTMANNAL**
  
 Goldstein Karolina mellett.

**Versenyen kívüli árak!**

**BÉKE ÁRUHÁZ**
  
 Szent Anna uca 2. sz.

Nyers molinó	75 P
Vászon	90 P
Mosott sifon	1.20 P
150 cm széles lepedő vászon	2.25 P
180 cm széles paplan lepedővászon	3.95 P
Damaszt ágyhuzat	2.15 P
Angin	1.25 P
Divat flanel	1.65 P
Kosmanosi zsinórvelez	2.15 P
Tennis flanel 75 cm széles	1.10 P
Gyapju kasán	5.25 P
Gyapju eolin	4.75 P
Taftalin	4.50 P
Crépe de chine la	7.98 P
Selyem shawl	2.40 P
Virágos cloth paplan la	25.- P

**Rövid és kötöttárak nagy választékban!**

**KÉPKERET**
  
 ÜVEG-, PORCELLÁN- ÉS KÉGYTÁRGYAK
   
 állandó nagy raktára
   
**vitéz GAÁL LAJOSNÁL**
  
 Szent Anna uca 5. szám.

**Valódi PERZSAK**
  
 és másféle szobaszőnyegek ágy elők és összekötők, különféle futók, hencserátvetők, ágy és asztalterítők, függönyök, paplanok, takarók, butorszövetek, kókuszfutók és lábtörlik, linoleum, lópokróc, halinák, angorabőrök

**óriási választékban megérkeztek!**

„Takarékosság” könyvecskével lehet részletre vásárolni.

**Horn és Erdélyi Debrecen, Kossuth u. 19**

Csokonai színházzal szemben

**!! Szabott árak !!**

**Bészler és Dávid**
  
 vaskereskedés a Kossuth sátor mellett. — Postás kiszolgálás.
   
**Olcsó vasárucikkék**

**Varrógép, gramofon, rádió, kerékpár, csillár**
  
 és zsetre i
   
**ROSENBERG és HAMMER**
  
 Debrecen, Plac uca 8.

**APRÓ HIRDETÉSEK**

**VÉTEL**

**Keresek**
  
 használt, de kifogástalan állapotban perzsabundát. Ajánlatokat a kiadóhivatalba kérem leadni. 670

**Iparosok figyelmébe!**
  
 Mindenféle kész, haszonra való vasak legolcsóbban kaphatók. — Rezet, ólmit, cinket, ócska vasat legmagasabb árban veszek. Würdiger, Késes uca 90. 431

**ELADÁS**

**Bársony,**
  
 file kalapok nagy választékban kaphatók, olcsón szerezhetők be. **Matta Anna, Bethlen uca 23. 671**

**Eladók**
  
 üzletből kikerült szekrények, vasajtók, pultok és létrák stb. **Burgundia uca 15. 663**

**Tüzifa,**
  
 vágott, szállítva 3.50; barnaszén 3.20; porosz szén legolcsóbban — **Grünfeldnél, Csapó 16 1278**

**SIRKÖVEK**
  
 műköből, termésköből olcsón kaphatók a **Debreceni Működgyárnál, Fűrdő uca 2. 1610**

**BABIKABATOK,**
  
 gyermekruhák, babiruhák, gyermekkabátok gyönyörű kivitelben feltűnő olcsón a **Gyermekdivatházban, Városház épület, főkapu mellett.**

**KARPITOS**
  
 és asztalos butorok a legutánysabb árban **Szántó kárpitosnál, Színház-átjáró, butorraktár. 1347**

**„Ideál”**
  
 folytonegő kályhák legjobbak, — egyedárusítás Bakos vasüzletében. **Csapó uca 86. 1472**

**Hencserek,**
  
 diványok, matracok készen kaphatók **Glattstein kárpitos mesternél, Püspöki palota (bent az udvarban). 1332**

**Szenet**
  
 fűtésre csak berenteit használjon, szagtalan és salakmentes. Ára házhoz szállítva 3.40 pengő. **Telefon: 13-47. Tüzifa olcsó napi áron. 1658**

**Tüzifa**
  
 q-ként 3.20 Schiffmannál, Pesti u. 3. **Telefon: 8-52. 622**

**Karbolíneum**
  
 kicsinyben és nagyban állandóan kapható. **Klein festékküzet, Arany János 10., udvarban. 1651**

**Tüzifa,**
  
 porosz szén, elsőrendű minőségben, legolcsóbb napi árban kapható. **Károly Ferenc József ut 4. sz. „Hercules” tüzfiatelep és szénraktár. Telefon: 800. 1708**

**Szőrme**
  
 dolgait legolcsóbban beszerezheti és szőrmebundáját átalakíthatja a legújabb divat szerint **Kőváry szőcsmesternél, Piac uca 42., — Pannónia-udvar. 1357**

**Butorok**
  
 legolcsóbb árban, kedvező fizetési feltételek mellett beszerezhetők: **Hausner, Simonffy u. 2/c., városi bérház. 1623**

**Zálogház, Hunyadi u. 14.**
  
 folyósít előnyös feltételek mellett kölcsönöket ékszerekre, biciklikre, autókra s mindenféle kereskedelmi árukra. 777

**Tüzifa,**
  
 bükk és tölgyhasáb, vaggontételekben, termelési árban kapható **Pollák Zsigmondnál, Debrecen. 1397**

**Hőcipőt,**
  
 sárcipőt tökéletesen csak az **Orbán gummiüzem javít. Piac u. 9. 1563**

**Óbor, ujbör,**
  
 tisztán kezelt háziör literenként 1.40. **Poroszlai ut 53. 656**

**Cipőfésztékek,**
  
 cipőkrémek minden színben, seprő, meszelő, szappan, kékitő, Sida, gyertya, az összes háztartási cikkek és festékek kicsinyben is nagybani ártért kaphatók a **Belvárosi Festékházban, Hatvan uca 2. 1676**

**Tüzfiatelep,**
  
 villamos fűrészelő és aprító berendezéssel, részvénykerettel együtt eladó. **Cim a kiadóban. 1653**

**Gramofon,**
  
 kitűnő karban levő, lemezekkel olcsón eladó. **Weinberger, Werbőczy u. 14. 637**

**Nagy szappanvásári!**
  
 Pipere-, mosdó- és mosószappanok rendkívül olcsó árban, kiváló minőségben a **Belvárosi Festékházban, Hatvan uca 2. 1676**

**Portlandcement**
  
 és gipsz állandóan kapható **Pollák Zsigmondnál, Debrecen, Miklós u. 13. 1397**

**Tüzfiatelep,**
  
 villamos fűrészelő és aprító berendezéssel, részvénykerettel együtt eladó. **Cim a kiadóban. 1653**

**Sirkövek**
  
 minden kivitelben leszállított gyári áron részletfizetésre is kaphatók. **Hunyadi uca 14. 777**

**Kátrány,**
  
 karbolíneum, kátránypapír, szagtalan pormentesítő olaj nagyban és kicsinyben legolcsóbb árban beszerezhető a **Belvárosi Festékházban, Hatvan uca 2. 1676**

**REZÓSTÓK RÉSZLETFIZETÉSRE**
  
 is **Mándokinál, Arany János uca 13. 284**

**Egy**
  
 diófa könyvszekrény olcsón eladó. **Cim a kiadóban. 512**

**Hármas szekrényből**
  
 álló garderober ruhaszekrény, csiszolt finom tükörrel és 1 könyvszekrény, leányszobába is megfelelő, mindkettő fehérre festett, igen jó állapotban eladó. **Piac uca 34. III. emelet 15. 453**

**MÁRVANYMOZAIK,**
  
 cementlapok, betonárak, építési anyagok a legolcsóbban beszerezhetők a **Debreceni Működgyárnál, Fűrdő uca 2. sz. 1610**

**Pontos órák,**
  
 arany, ezüst ékszerek legutánysabbban. Óra-, ékszerjavítások szakszerűen készülnek **Sretter János órás és ékszerészénél, Debrecen, Bathvány uca 13. 1311**

**Porosz szén**
  
 prima minőségű, hazaszállítva 6 P 80 fillér. **Rosenfeld Kálmán tüzfifa kereskedő, Salétrom uca 12. — Telefon: 674. 1362**

**Berentei szenet,**
  
 ha valódit akar, csak a régi helyen vásároljon. **Tüzifa olcsó napiáron. Telefon: 13-47. Hazai szén- és tüzfiatelep. Közraktár udvar. 1658**

**Tekintse meg!**
  
 Nagy vasüzlet kályha, tüzhely, cső, edény kirakatát. **Csapó ucai kanyarodó. 1482**

**Lusztig**
  
 asztalosmester, **Deák Ferenc uca 10. Iparkiállításon első díjjal kitüntetve. Készítményei: mű- és egyszerű butorok, iroda-, üzletberendezések és épületmunkák. 1483**

**Denaturált szesz,**
  
 kartellen kívüli árban kapható — **Pollák Zsigmondnál, Debrecen. 1397**

**Oldalkocsis**
  
 motorkerékpár, **Indián, komplett, teljes felszereléssel 2000 pengőért eladó. — Megtekinthető: „Orbis”, Szent Anna uca 22. 1667**

**Nyári kelmék**
  
 férfi és gyermekruhákra mélyen leszállított árban **Kupfer posztósnál, Kistemplombazár. 1188**

**Cipőosztályomon**
  
 divatos és tartós cipők, ugyszintén hó- és sárcipők, **Guttman Dávid rófosnál kaphatók. Csapó u. 33-35. 1210**

**Kerékpár,**
  
 szabadonfutó, 40 pengőért eladó. **És egy női kerékpár. Simonffy uca 33., utolsó lakás.**

**Csapó uca 67.,**
  
**Bálint József asztalos ajánlja saját készítésű butorait. 1172**

# Lakások, üzlet és iroda

**HELYISÉGEK LEGIDEÁLISABB MELEG VIZFÜTÉS BERENDEZÉSÉRE ÖZEMEN. — MINDENKOR MEGTEKINTHETŐ!**  
2000 pengőtől 5 évi jótállás mellett készíti központi fűtés, vízvezetéki és csatornázási vállalatát  
**GYENES ANTAL**  
ARANY JÁNOS UCCA 27 SZÁM. :: TELEFON 9-87.

**Önborotválkozóki**  
Borotvapengék garantált köszörü-  
lését 14 fillérért vállalja „Ilona”  
illatszertár, Degenfeld tér. 344

**Hő- és sárcipők**  
szakszerű javítása Nagy műszerész-  
nél, Simonffy ucca 16. 1693

**Király kávé**  
mégis a legjobbak, aromás, zama-  
tos, a vevő előtt pörköltve, meleg  
állapotban kapható. Degenfeld tér  
11. sz. 1527

**Függönyrojt,**  
butorzsinor, paplangomb legolcsóbb-  
ban a Paszománygyárban, Piac u.  
32. 1327

**Sírkövek,**  
fejfakövek műköből és termés-  
köből legolcsóbban beszerezhe-  
tők és megrendelhetők. Aranyo-  
zást és betűvést jutányos áron  
vállal Polgári Lajos, Tócskert,  
Faiskola ucca 7/g. 3938

**CEMENTLAPOK,**  
betoncsövek, kutgyűrűk legolcsóbb-  
ban beszerezhetők Lukács Vilmos  
és Testvére cementárúgyárban,  
Debrecen, Hatvan ucca 15. 1321

**Kovácsszén (por)**  
50-60 mázsa eladó. Piac ucca 49.  
Nyomda. 427

**Böröndöt,**  
retikült csak a készítőnél vegyen.  
Fuerman böröndösmester, Piac u.  
44. 1562

## KERESLET

**Jóházból**  
való iskolázott fiu hajdunási rő-  
fősüzetembe tanulónak felvétetik.  
Glücklich József rőfőskereskedő.  
661

**Keresek**  
használt, de kifogástalan állapot-  
ban perzsabundát. Ajánlatokat a  
kiadóhivatalba kérek leadni. 669

**Othoni**  
írasmunkát elvállalok. Megkere-  
sést „Jóírás” jellegre a kiadóhi-  
vatalba kérek. 668

**Könyvelő**  
— nő vagy férfi — felvétetik Csil-  
lag József fűszerkereskedőnél. 664

**Fényképésztanulónak**  
jóházból való fiu, vagy leány, vagy  
hölgy most nyíló műterembe felvé-  
tetik. Műterem, Rákóczi ucca 55.  
667

**Lehetőleg**  
különbejárati butorozott szobát  
azonnalra keresek. Cim: Spira és  
Beregi, Piac u. 47. 662

**Joghallgató**  
középiskolai tanuló tanítását el-  
vállalja. Cim: Arany János ucca  
45., uccai lakás. 287

**Német-francia**  
órát ad, gyermekek korrepetálását  
elfogadja bölcsészhallgató. Cim  
a kiadóban. 651

**Traktort**  
keresek azonnalra 2-3 napi ószi  
szántáshoz. Értekezhetni Lőkövits  
ékszerüzletben, Piac ucca 44. 660

**Keresek**  
használt, jókarban levő benzines  
cséplőgarnitúrát és használt bor-  
szivattyút. Grosz Jenő, Nyiráb-  
rány. 655

**Kitűtő fiu**  
vagy leányt felvesszünk. Rác Test-  
vérek fűszerkereskedése, Timár  
ucca 52. 648

**Tanulót**  
felvesz a Béke Aruház, Szent An-  
na ucca 2. 666

**Központon**  
modern 5 szobás, fürdőszobás la-  
kást keresek. Cim a kiadóban.

**Gazdaságba,**  
malomba, gyárba, hizláló, vagy  
egyéb telepre ajánlkozik ellenőr-  
nek, felügyelőnek, számtartónak,  
könyvelésben, irodai munkákban,  
gazdaságban, kertészetben, juhá-  
szatban, tehenészetben, sertéshiz-  
lalásban, állatgyógyászatban stb.  
járta, végzett egyén. Szíves aján-  
latokat kér Nagy Kálmán, Ihráz,  
B. harmegye. 1624

## VEGYES

**FACEMENTTETŐK**  
javítását szakszerűen végzi Lu-  
kács Vilmos és Testvére, Debre-  
cen, Hatvan ucca 15. 1321

**Kész**  
hencser, dívány és matrac kapható  
Erdős kárpitosnál, Simonffy ucca  
31. 1694

**Kun József**  
uriszabó, Széchenyi ucca 1. Saját  
valamint hozott kelméből készít  
elegáns ruhákat, legjobb kivitel-  
ben, olcsó árban. 966

**Különbejárati**  
modern parkettes szoba butorozat-  
lanul ugyanott egy butorozott szo-  
ba november 1-re kiadó. Simonffy  
ucca 13., II. 5.

**Egy szoba,**  
konyhából álló földszintes lakás  
gyermektelen házaspárnak decem-  
ber 1-re kiadó. Széchenyi ucca 33.  
Megtekinthető: d. u. 1-2 óráig.  
657

**Kizárólag**  
elsőrangú kárpitos munkát készít  
Szabó József kárpitos, Varga u. 1.  
1691

**Műhímezés**  
és gépzsurozás, endlízés, plissézé,  
gouvré: Nagy Gyulánál, József  
kir. herceg ucca 3. 1620

**Díjmentesen**  
végzem lakása bérbeadását. Hock-  
iroda, Szent Anna négy. 1671

**Kézimunka**  
tervezések, rajzolások, gobelin, kel-  
lim, perza, Smyrna stb. festése —  
legjobb és legolcsóbban Szilágyi-  
nál, Széchenyi u. 1. 1845

**Mérlegkészítő**  
műlakatos műhelyem áthelyeztem  
Méliusz-tér 9. (Kossuth uccai  
templomnál). Bihari mérlegkészítő.  
959

**Lakások,**  
kettő, három, négy szobások, ren-  
des bérért kiadók. — Hock-iroda,  
Szent Anna négy. 1671

**Kitűnően**  
mosok, vasalok 4 pengőért. Papp  
Jánosné, Rákóczi u. 4., pince la-  
kás. 649

**Kétszobás,**  
előszobás lakás összes mellékhelyi-  
ségekkel együtt Maróthy György  
ucca 19. sz. alatt kiadó. Értekezés  
ugyanott. 650

**Dívtatos**  
géphímzést vállal Kovács Margit,  
Péterfia 11. 1524

**A madár**  
is azt dalolja az ágon: Csikós sós-  
borsesz a legjobb háziszersz a vilá-  
gon. Kapható minden fűszerüzlet-  
ben. 174

**Babikabátkákat.**  
bubiruhácskákat, Neumann- és is-  
kolaruhákat, plisszéalkat, fehér-  
hímzéseket, monogrammozásokat,  
montirozások készítését olcsón vál-  
lalom részletre is. — Kézimuka-  
Gyermekdivatszalon, Arany János  
ucca 16. Telefon 10-12. szám. 1334

**UJ VILLANYSZERELÉSI VALLALAT**  
UJ  
Értesítem a t. közönséget, hogy  
Miklós ucca 17. szám alatt villany-  
szerelési vállalatot létesítettem,  
ahol bármily szakmába vágó munkát  
a legjutányosabb árban készí-  
tek. Költségvetés díjtalan. Hívásra  
szívesen megyek. GROSZ ISTVAN  
villanyszerelő, a Világítási Vállalat  
volt szerelője. 480

**Zsinór,**  
rojt, harisnyafejelés, szemfelszedés  
Paszománygyárban, Piac ucca 32.,  
udvarban. 1327

**Bölcsészettanhallgató**  
tanít franciát és korrepetál gim-  
názista és polgárista leányokat  
szerény díjazásért. Cimet a kiadó-  
ba kérem. 392

**Elloptak**  
egy uj Nimród—Steyer-gyártmány-  
nyu 3.051.700. számú kerékpárt.  
Megtalálja vagy nyomravezetője  
20.— pengő jutalomban részesül.  
Piac ucca 22., Papp Lajos. 647

**Központon**  
szép, világos szoba irodának, vagy  
lakásnak butorozatlanul kiadó.  
Esetleg teljes ellátással. — Cim:  
Arany János u. 2. II. 9. 561

**Tiszta kéz**  
pillanatok alatt elérhető a legújabb  
calalmányu kéztisztítóval. Gépla-  
katosok, sofförök, nyomdászok,  
festők részére. Kapható: Bárány  
festéküzlet, Csapó u. 19. 490

**Igen tisztelt vevőim, bérlőim,**  
megrendelőim szíves tudomására  
hozom, hogy az elhalálozott fér-  
jem 25 éves vízvezetéki vállalatát  
szakértő vezetése mellett tovább-  
vezetem, kérem további nb. párt-  
fogásukat. Tisztelettel: özv. Eme-  
rich Vilmosné, Arany János u.  
16. Telefon 10-12. 1334

**Angol gyapju**  
női és férfi harisnya  
már leszállított árban  
**Mayernál, Simonffy ucca**

**Kötött mellények,**  
pu'lowerek, kesztyűk és harisnyák  
olcsón  
Emerich Samu cégnél Csapó ucca 7.

**Sodrony ágybetétet**  
legjobb minőségben készít  
**NEUMANN, Péterfia-ucca 19.**

**CSILLÁROK**  
a legolcsóbb gyári árban  
beszerezhetők  
**FÖLDVARI**  
Debr. I-6 Elektrotechnikai Gyárban  
**Széchenyi-u. 55. Telefon 168.**  
Gyakornok felvétetik.

**Menekült órás**  
szakszerűen, meglepő olcsón  
vállal javításokat  
**Rákóczi-u. 36. sz.**

**Minden olvasónk saját érdeke, ha csak**  
**a lapunkban hirdető cégeknél eszközli**  
**összes bevásárlásait, mert a**

**DEBRECENI**  
**FÜGGETLEN UJSÁG**  
hirdetőivel lapunkat erőssé és  
hirdetéseinket pedig eredményessé fog-  
ja tenni. Olcsóbban vásárol, ha ránk hivatkozik.

**Nyomatónk Megjelenés és Szerzői jogaimat és nyomdai névnyelvésségét könyvnyomdájában, Piac ucca 40. szám.**